

南海问题 国际化更明显

中国南海研究院副研究员郑泽民谈南海局势

本报特派记者 刘志浩

6月27日上午，本报记者就此次南海局势，专访海南中国南海研究院副研究员郑泽民博士。郑泽民认为，此次南海问题急剧升温，与以往并无本质区别，但国际化更明显，凸显越南、菲律宾等国与区域外国家美国的配合，美国“声援”使越南、菲律宾等国家态度越发强硬。

◎东盟国家并非铁板一块

郑泽民分析，目前南海周边国家中，越南相对强硬。郑泽民认为，这是因为越南经济发展较快，但资源相对短缺，急于获取南海资源。

其他国家中，马来西亚与中国关系相对较好，郑泽民认为马来西亚其实不想与中国起冲突，它属于闷声发

大财那种，既不愿过多介入争端，又不愿中国收回其占领的岛屿，它是希望保持现状的。

而菲律宾虽然与美国是盟友，但由于其与美国签订的“来访部队协议”破坏了其主权，国内有一股反美力量，所以在“联合美国，挑战中

国”问题上，很难说能够争取到百分之百的国内支持。

最后，郑泽民表示，东南亚国家本来力量弱小，与中国不是一个级别，再加上内部矛盾，不可能一条心对抗中国，这也就决定了此次由越南“领衔”的争端，不会走得太远。

◎美国通过南海问题牵制中国发展

然而，美国的介入，却令南海局势变得错综复杂起来。

郑泽民表示，去年希拉里在东盟外长论坛上的讲话，可以看作是美国企图更深入介入南海问题的一个信号。

郑泽民认为，美国之所以在南海问题上跟中国过不

去，其本质还是要遏制中国的发展和崛起，美国不希望看到一个强大的中国，挑战美国的全球领导地位。

郑泽民告诉记者，虽然美国力图介入南海问题，但还是顾及其与中国关系的，只不过，在不同时期，面对关注的各种国际问题，

需要或者不需要中国配合时，美国在南海问题的措词会有所变化，但企图介入的意愿是不会改变的，因而不必过于在意美国政府大小官员在南海问题上措词的变化。可以说，美国在通过南海问题牵制中国发展大方向上不会变。

◎南海问题会长期存在

谈及此次争端的特殊性，郑泽民称：“如果说有什么特殊性，便是越南特使访华。”

郑泽民表示，之前南海争端，基本没出现过公开报道有派遣特使的情况，大多是两国外交部或军方表态，但此次越南很快派出特使，这表明，越南由于高调军演，并未得到美国积极

回应，自己心里也没有底了。

郑泽民推测，尽管前段时间越南一直显得强硬，但实力的差距客观存在，使得越南在争端过后不得不好好掂量自己。

“显然双方不是突然谈判的，之前肯定做过一定铺垫，才会有越南特使访华，并发表联合声明的。”郑泽民说。

对于南海问题的未来，郑泽民表示，南海周边东南亚国家在美国暗地支持下，会继续给中国施压，维持既得利益，这是多数东南亚国

家乐于看到的结果。“南海问题矛盾会长期存在，中国要做好应对可能发生的各种突发事件的准备。”郑泽民最后表示。

◎南海问题会长期存在

谈及此次争端的特殊性，郑泽民称：“如果说有什么特殊性，便是越南特使访华。”

郑泽民表示，之前南海争端，基本没出现过公开报道有派遣特使的情况，大多是两国外交部或军方表态，但此次越南很快派出特使，这表明，越南由于高调军演，并未得到美国积极

回应，自己心里也没有底了。

郑泽民推测，尽管前段时间越南一直显得强硬，但实力的差距客观存在，使得越南在争端过后不得不好好掂量自己。

“显然双方不是突然谈判的，之前肯定做过一定铺垫，才会有越南特使访华，并发表联合声明的。”郑泽民说。

对于南海问题的未来，郑泽民表示，南海周边东南亚国家在美国暗地支持下，会继续给中国施压，维持既得利益，这是多数东南亚国

家乐于看到的结果。

“南海问题矛盾会长期存

在，中国要做好应对可能发

生的各种突发事件的准

备。”郑泽民最后表示。

南海争端 时间表

- 5月27日，越南政府声称：三艘中国巡逻艇在南海骚扰一艘越南探油船。
- 5月28日，中国外交部发言人姜瑜强调，中方反对越南在中国管辖海域开展油气作业活动。
- 6月9日，越南外交部发言人指责中国渔船“蓄意割断”越南在南海作业的油气勘探船电缆，宣称中国“严重侵犯”越南的所谓“主权权利和管辖权”。
- 6月9日，中国外交部发言人洪磊表示，中国渔船在南沙群岛及其附近海域正常作业时，遭到越南武装舰船的非法驱赶。
- 6月9日，越南总理阮晋勇对外表态，越南对“黄沙群岛”（即中国的西沙群岛）和“斯普拉特利群岛”（即中国的南沙群岛）拥有“无可争辩的主权”。
- 6月10日，越南报纸称越南6月13日将在其中部海岸附近某海域举行持续6个小时的实弹演习。
- 6月10日，越南外交部宣称，希望包括美国在内的国际社会采取行动，协助降低南海紧张程度。
- 6月13日，越南在南海相关海域海上实弹演习。
- 6月13日，菲律宾总统阿基诺办公室称，菲律宾方面计划将南海更名为“西菲律宾海”。菲律宾官方披露，菲律宾海军将与美国海军在巴拉望东部的苏禄海上举行联合军演。
- 6月13日，美国称若南海发生冲突将不会驰援菲律宾。
- 6月14日，越南总理阮晋勇发布最新征兵令。
- 6月14日，美国联合菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、新加坡、泰国和文莱等六个东盟国家，从14日起在马六甲海峡、西里伯斯海和苏禄海举行联合军演。
- 6月15日，中国海事最大的巡视船当日起航，将穿越南海，赴新加坡访问。
- 6月15日，越南国企称将继续在南海勘探石油和天然气。
- 6月15日，菲律宾宣布出动海军拆除了中国在南海部分岛礁上“非法设置的标识”。
- 6月16日，央视报道，解放军海军近日在南海举行大规模军事训练。
- 6月16日，菲律宾海军称将派遣最大型驱逐舰驰往南沙群岛。
- 6月20日，菲副总统称希望美国就南海问题拿出帮助措施。
- 6月21日，媒体称中越在本月19日-20日举行了海上联合巡逻任务。中国国防部宣布，越南海军舰艇编队于21日至24日访问湛江。
- 6月22日，外媒称，中国外交部副部长崔天凯明确表态，要美国停止插手南海问题。
- 6月23日，法新社报道，美国和越南将在7月份举行海军联合行动。
- 6月25日，美国国务卿希拉里称，美国不会支持争端中任何一方，但美方将为菲军提供现代化军备，并将根据美菲共同防御条约“保卫菲律宾”。
- 6月25日，中国国务委员戴秉国在北京会见了越南领导人特使、越南副外长胡春山，双方表示要积极落实两国领导人共识，通过谈判与友好协商和平解决两国间的海上争议。
- 6月26日，越南河内连续第四周爆发反华示威，上百人街头游行。
- 6月28日，美菲军演举行，菲律宾称与南海争议无关。

统筹：吴华伟
美编：金红 组版：陈华